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احتمال پیشنهاد مدیران سرویس استریم »نتفلیکس« به کمپانی »برادران 

وارنر« برای خرید این مجموعه چند روزی است که در رسانه‌های 

انگلیسی‌زبان مطرح شده، اما این اتفاق بازتابی که باید را در میان 

جراید و رسانه‌های ایرانی پیدا نکرده است. شاید گردانندگان صنعت 

سرگرمی در کشور این‌طور فکر کنند که ادغام شرکت‌های مهم این 

عرصه در غرب ارتباطی به آن‌ها ندارد، حتی مخاطبان پَروپاقرص حوزه 

سرگرمی نیز رقابت تعداد زیادی پلتفرم با یکدیگر و صداوسیما را به نفع 

خود و باقی مصرف‌کنندگان تصور می‌کنند، ولی اگر قدمی روبه‌جلو 

برای فراتر رفتن از ظواهر برداریم مشاهده می‌کنیم که تکثر کمپانی‌ها 

در غرب آن‌طور که در ایران فکر و به آن عمل می‌کنند چندان هم به 

صلاح صاحبان سرمایه و آثار نیست و گاه برای حفظ میراث گذشته به 

جراحی‌های اساسی پرداخت. نتفلیکس از جانب تعداد قابل‌توجهی 

از فیلمسازان مهم هالیوودی متهم ردیف اول خالی‌شدن سالن‌های 

سینماست و باید استراتژی‌اش در نحوه مواجهه با محصولات سرگرم‌کننده 

را تغییر دهد، درحالی‌که اگر زاویه و جای دوربین را تغییر دهیم با نظرگاه 

جدیدی روبه‌رو می‌شویم که دلایل مدیران این سرویس در بزرگ‌تر شدن 

کید بر سینمای خانگی را توجیه‌پذیر جلوه می‌دهد.  تشکیلاتشان و تأ

   خسارت محض برادران وارنر 

اولین پرسشی که هر خواننده‌ در مواجهه با خبر خرید برادران وارنر 

توسط نتفلیکس با آن درگیر می‌شود دلیل چرایی این اتفاق است. 

قصد نتفلیکس برای تصاحب بازار برادران وارنر با خرید این کمپانی 

به‌هیچ‌وجه ساده و آسان نخواهد بود، زیرا ارزش مالی »برادران وارنر 

دیسکاوری« تا 41 میلیارد دلار تخمین‌زده شده و بدهی 35 میلیارد دلاری 

این غول صنعت سرگرمی نیز در نوع خودش غیرقابل‌چشم‌پوشی است؛ 

به همین خاطر ادغام آن توسط نتفلیکس در رقابت با »اسکای دنس« 

 کار آسانی 
ً
-که چندی پیش کلید پارامونت را به دست آورده بود- اصلا

نخواهد بود. مضاف بر این، پیشنهاد مدیرعامل وارنر دیسکاوری، »دیوید 

زاسلاو« برای سودآوری و توسعه همه‌جانبه کمپانی همچنان روی میز 

است و اعضای هیئت‌مدیره هرچند کم ولی به آن فکر می‌کنند. در ماه 

مِـی سال جاری بود که بلومبرگ از شکست طرح زاسلاو -که در سال 

2022 کلید خورد- برای رقابت هرچه بیشتر با نتفلیکس پرده برداشت. 

او درنظر داشت با تغییر نام سرویس استریم HBO )به‌عنوان یکی از 

زیرمجموعه‌های اصلی برادران وارنر( به HBO Max و ترکیب برنامه‌ها 

 Discovery با مستند‌های شبکه Warner Bros و HBO و فیلم‌های

پخش زنده خود را متحول کند و در مچ‌اندازی با نتفلیکس کم نیاورد، 

اما عملکرد ناامیدکننده این سرویس جدید، تمام رشته‌ها را پنبه کرد 

تا پروژه متهورانه زاسلاو و رفقایش در برادران وارنر دیسکاوری به سد 

محکم واقعیت برخورد کند؛ اما اگر فکر می‌کنید این پایان ماجرا است 

سخت در اشتباهید، چون برادران وارنر دیسکاوری پس از برگزاری چند 

 HBO Max جلسه با سرمایه‌گذارانش به این نتیجه رسید که سرویس

و دیسکاوری پلاس را از تابستان سال 2023 با هم ادغام کند! تغییرات 

پی‌درپی برادران وارنر در نحوه عرضه محصولات خود به مخاطب در 

درون خاک آمریکا و همین‌طور باقی نقاط جهان با نتایج بسیار ناگوار 

و ناخوشایندی همراه شد و سهم این سرویس از مخاطبان را در بین 

یک تا 1.5 درصد نگه داشت. کاربران HBO علاقه‌ای برای تماشای 

Discovery نشان ندادند و متعاقب آن بینندگان دیسکاوری هم تمایل 

چندانی به باقی محتوا‌ها از خود بروز ندادند. اینطور به نظر می‌رسد 

که عقل معاش گردانندگان کمپانی برادران وارنر دیگر مثل سابق دقیق 

و فکرشده کار نمی‌کند و اذعام این شرکت با نتفلیکس درصورت فروش 

اتفاقی اجتناب‌ناپذیر است. 

   لقمۀ پرچرب برای نتفلیکس 

همان‌طور که پیش‌تر اشاره شد، نتفلیکس نام مهم و پرسروصدای عرصه 

سرگرمی است، اما از منظر تاریخی نمی‌تواند بااعتبار استودیو برادران 

وارنر رقابت کند، چون این کمپانی در حیات بیش از 100 ساله‌اش 

یکی از گنجینه‌های اصلی سینمای داستان‌گو است و اشتیاق نتفلیکس 

برای دسترسی به آرشیو غنی آن بیش از اسکای دنس به نظر می‌رسد و 

همنشینی زاسلاو با »تد ساراندوس« )مدیرعامل مشترک نتفلیکس( در 

حاشیه مسابقه مشت‌زنی کرافورد و آلوارز در لاس‌وگاس مذاکره بر سر 

خرید برادران وارنر را تأیید می‌کند. برادران وارنر، 102 سال قبل توسط 

چهار برادر یهودی در بربنک ایالت کالیفرنیا تأسیس شد و رفته‌رفته 

توانست به یکی از استودیو‌های اصلی تولید و پخش فیلم در سراسر 

جهان، به‌ویژه هالیوود تبدیل شود. در طرف مقابل، نتفلیکس به‌عنوان 

یکی از سرویس‌های پخش در آمریکا و دنیا قرار دارد که با نزدیک به 

302 میلیون مشترک در بیش از 190 کشور تا سال 2025 توانست به 

پراشتراک‌ترین رسانه در میان سرویس‌های پخش استریم فیلم، مستند 

و سریال تبدیل شود. با همه این توفیقات، دسترسی بدون محدودیت 

به میراث کمپانی برادران وارنر اقدامی است که حتی از دید نتفلیکس 

نیز پنهان نمانده است. برادران وارنر در طول بیش از 100 سال میراث 

گران‌بهایی از ملودرام‌های خانوادگی مانند »نوت‌بوک«، »شرق بهشت« 

گرفته تا تولیدات بزرگی نظیر »غول«، »جویندگان«، »بانوی زیبای 

من« و... را در کنار هم قرار داده است و اکنون که با مشکلات مالی 

عدیده‌ای دست‌وپنجه نرم می‌کند در یک معامله برد-برد با نتفلیکس 

باید اندوخته افسانه‌ای‌اش را حفظ کند و به فروش و ادغام رضایت 

دهد. در این میان البته نگرانی‌هایی نیز وجود دارد که بیان آن‌ها خالی 

 
ً
‌از لطف نیست. اگر نتفلیکس سهم برادران وارنر از بازار را بخرد لزوما

از آن به‌عنوان امکانی قوی برای توزیع سینمایی استفاده نخواهد کرد 

و تمرکزش را بیشتر روی مدیریت و بهره‌برداری از آرشیو این مجموعه 

می‌گذارد تا به محتوای آثار کلاسیک دسترسی پیدا کند. آیا این اتفاق 

می‌تواند مسئله اکران گاه‌وبی‌گاه آثار تاریخی بزرگ هالیوود بر پرده 

عریض سالن‌های سینما در آمریکا و جهان را تحت‌الشعاع قرار دهد؟ 

واضح است که نتفلیکس به تجربه تماشای فیلم در سالن‌های سینما 

اهمیتی نمی‌دهد و هدفش بهادادن به رویداد‌های مرتبط با این حوزه 

هم نیست، اما برای جذب و همین‌طور حفظ مشترکان می‌تواند از آرشیو 

برادران وارنر استفاده کند. کمپانی برادران وارنر شامل استودیو‌های وارنر 

برادرز پیکچرز، کسل راک اینترتینمنت، نیولاین سینما، وارنر برادرز 

پیکچرز انیمیشن و گروه تلویزیونی برادران وارنر است که در صورت 

ادغام با نتفلیکس مشخص نیست چه بلایی سرشان خواهد آمد؛ آیا با 

توجه به سیاست‌های توزیع‌محور و غیرسینمایی نتفلیکس، چراغ این 

استودیو‌ها خاموش خواهد شد یا گردانندگان این سرویس با توجه به 

اندوخته 100 ساله برادران وارنر راهبرد دیگری را در نظر می‌گیرند که 

در آن پخش سینمایی نیز اهمیت خود را حفظ کند؟ این امر اما تنها 

بخشی از ماجراست و خبر واگذاری برادران وارنر به نتفلیکس زوایای 

دیگری هم دارد که می‌تواند مثل یک کلاس درس به درد سینماگران، 

مدیران پلتفرم‌ها و همچنین کاربران محتوای داخلی بخورد. 

   الگوی توسعۀ پلتفرم‌های ایرانی 
به سبک آمریکایی 

برادران وارنر اسم بسیار شناخته‌شده‌ای برای طرفداران صنعت 

سینماست و در ایران هم خیل عظیم مخاطبان سینمای جریان اصلی 

آمریکا اگر حتی در مورد تاریخ شکل‌گیری و گسترش آن شناخت کافی 

و وافی نداشته باشند، اما حداقل با نامش که مبین قدرت در حوزه 

فیلمسازی و توزیع محتوای سرگرم‌کننده است، بارها و بارها روبه‌رو 

شده‌اند. سینمای آمریکا لااقل از زمان پا گرفتن تولیدات داستان‌گو 

و روایی و همچنین قدرت‌یافتن استودیو‌های فیلمسازی چند اسم 

پربسامد و پرتکرار را به جهانیان در این زمینه معرفی کرده که هرکدام از 

سابقه‌ای طولانی در صنعت سرگرمی برخوردارند. آن‌ها برای باقی‌ماندن 

در صحنه اصلی رقابت و همین‌طور تصاحب سهم بیشتر از بازار فیلم 

و سریال باید تکنیک‌ها و استراتژی‌های خود را براساس نیاز‌های روز 

جامعه هدفشان به‌روز کنند. تعداد شرکت‌های تولید، توزیع و پخش 

فیلم در آمریکا کم نیست ولی استودیو‌های قدیمی‌تر که در ابتدای 

قرن بیستم وارد عرصه ساخت فیلم شدند بخش عمده‌ای از سهم 

بازار را به خودشان اختصاص داده‌اند که امثال »مترو گلدن مه‌یر«، 

»برادران وارنر«، »کلمبیا پیکچرز«، »یونیورسال پیکچرز« و... بخشی 

از این جریان تاریخ‌ساز به‌شمار می‌آیند. این استودیو‌ها اگر با همان 

فرمانی که در ابتدا دست گرفتند مسیرشان را ادامه می‌دادند، اکنون 

شاید جز نام و خاطره چیزی از آن‌ها به یادگار نمی‌ماند، اما منطق 

سرمایه با تمام پلشتی‌ها و کژی‌هایش یک دستاورد مهم دارد و ان 

ایجاد انگیزه و خلاقیت برای حفظ دستاورد‌ها و ماندگاری در صحنه 

است؛ اتفاقی که در میان پلتفرم‌های ریزودرشت ایرانی رقم نمی‌خورد 

و مخاطبان را رفته‌رفته سرخورده می‌کند. در حال حاضر نزدیک به 

530 پلتفرم و سکوی پخش در ایران داریم ولی از این میان تنها حدود 

پنج مورد به‌طور اخص برای کاربرانشان محتوای اختصاصی تولید 

می‌کنند و سود و زیان‌کار برایشان از اهمیت نسبی و در مواردی مطلق 

برخوردار است. جز این در باقی موارد بود و نبود سکو‌های پخش 

چندان تأثیری در روند تولیدات سرگرم‌کننده ندارد. مترو گلدن مه‌یر 

در سال 2010 اعلام ورشکستگی کرد تا در مِی 2021 توسط آمازون 

خریداری شود. این معامله باعث شد تا میراث ماندگار‌ام. جی. ام 

همچنان حفظ شود و به پرایم ویدئو منتقل شود. این درحالی است 

که ‌VODهای ایرانی حتی با وجود ضرردهی بسیار قائل به این کار 

نیستند و به مسئله ادغام نمی‌اندیشند، برای نمونه سریال »کنکل« با 

وجود آماده‌بودن محتوا برای پخش همچنان درگیر و دار مسائل مالی 

است و پلتفرم مربوطه برای باز شدن این گره نمونه‌های آمریکایی 

را الگو قرار نمی‌دهد. 

یبا، دوست‌داشتنی  فارغ از اینکه جنگ چهره زنانه یا مردانه، زشت یا ز

یم؛ جنگ   سر یک موضوع اتفاق نظر دار
ً
و خنثی دارد یا نه، احتمالا

باره‌اش حسن و سوءتعبیر به خرج داد و  چهره دارد. حالا می‌شود در

از اینکه جور دیگر باید یا نباید دید، بحث کرد و بر سر و کله همدیگر 

یم و  زد. همه این بحث‌ها و دعوا‌ها سر ارزش‌گذاری را کنار بگذار

یور  مستقیم برویم سر اصل مطلب. سراغ 12 و 50 دقیقه 31 شهر

59.  192بمب‌افکن از خطوط مرزی ایران عبور می‌کنند و قصه 

آغاز می‌شود. حدود یک ساعت بعد تماشاگران سینما دیانا صدایی 

 واضح به گوششان می‌رسد. حدود 9 کیلومتر آن‌طرف‌تر، اولین 
ً
نسبتا

بمب‌افکن از بالای مهرآباد محموله خود را تخلیه می‌کند. اهالی 

سینما دیانا خبر ندارند که فیلمی تکان‌دهنده‌تر از آنچه روی پرده 

 آغاز می‌شود و هم‌پای 
ً
است، بیرون سالن واقع شده. جنگ رسما

با آن آنچه در آپارات‌ها پخش می‌شود هم تغییر می‌کند. 

یور 60 دیگر مخاطبان سینما دیانا به دنبال فیلمی  سال بعد و در شهر

عاشقانه یا ملودرام روی پرده نیستند. همه می‌دانند شرایط تغییر کرده 

و صدای عوض کردن خشاب و افکت صدای کلاش و ژ3 رو و 

بیرون از پرده شنیده می‌شد. مردم لابه‌لای گرمای هوا و سیاست در 

تابستان 60 هنوز سینما ‌می‌روند. 

یر پای تماشاگرانش می‌گذرد ولی  یدن سینما دیانا ز 45 سال از لرز

هنوز صدای باز و بسته کردن خشاب در سینما قطع نشده. در بعضی 

سال‌ها صدای خشاب برای سالن‌های خالی و برخی روز‌ها برای 

سینما‌های پر باز و بسته می‌شوند. در این 45 سال حدود 250 

اثر با نگاه به روز‌ها و آدم‌های آن هشت سال ساخته شده‌است. 

حالا یک سؤال به میان می‌آید؛ آیا همیشه خشاب‌ها یک‌جور باز 

و بسته شده‌اند؟ 

خرید برادران وارنر توسط نتفلیکس و درسی که پلتفرم‌های ما باید بیاموزند

ماجرای ادغام برادران وارنر 
و زنگ خطر برای ایرانی‌ها

45 سال از آغاز روزهای جنگ تحمیلی می‌گذرد  و سینمای دفاع مقدس هنوز زنده است

عملیات 
نه به فراموشی!

 بوی اصلاحات یا چرخش استراتژیک؟ 

با تمام شدن جنگ احساس می‌شد که سینمای دفاع مقدس هم 

به مرور زمان از بین برود و منطق دولت‌‎های پس از جنگ هم بر 

اولویت ندادن به این دسته از آثار بود. با این حال، جریان فیلم‌سازان 

جوان دفاع مقدس حالا بالغ شده بودند و به تعدادشان اضافه شد. 

از طرفی تا اوایل دهه هفتاد هم سازندگان ابرپروژه‌های دفاع مقدس 

سعی می‌کردند با الگو‌برداری از عقاب‌ها و کانی‌مانگا آثاری را 

همچون حمله به اچ3 و جنگ نفت‌کش‌ها بسازند اما با تغییرات 

سیاسی اواسط دهه هفتاد، ساخت دفاع مقدسی‌های پرهزینه یا 

متوقف شد و یا به چند اثر محدود شدند. متأثر از این تغییرات 

فیلم‌سازان دفاع مقدسی هم با تمرکز روی همین تغییرات فیلم‌هایی 

را در نقد جریان‌های اجتماعی ساختند که جدی‌ترینشان »آژانس 

شیشه‌ای« بود. البته می‌توان گفت از آنجایی که تمرکز اصلی کشور 

 هر فیلم دفاع مقدسی‌ای 
ً
روی جریانات سینمایی دیگر بود، منطقا

نقدی فرامتنی به وضع موجود به حساب می‌آمد. 

نکته جالب این دوران حذف جریان روشنفکری از لیست کارگردانی 

که مربوط به مسائل جنگ فیلمی ساختند بود و این گروه از سازندگان 

 بک‌گراند برخی از 
ً
 از دوران جنگی عبور کردند و نهایتا

ً
عما

شخصیت‌ها، تنها حضور جنگ در ساخته‌های فیلم‌سازان منصوب 

به جریان روشنفکری و ضد فیلم‌فارسی بود. جریان مخملباف 

 با دخترش ادامه پیدا کرد و با عدم اقبال مخاطبان نسبت 
ً
هم نهایتا

به این دست فیلم‌ها خیلی زود تنها خریدارشان جشنواره‌های 

خارجی شدند. 

تزریق خون تازه به سینمای جنگ 

اواخر دهه هشتاد روز‌های تکرار در سینمای دفاع مقدس بود و 

 عمده تولیدات به ورطه تکرار افتاد و همه منتظر بودند سینمای 
ً
عملا

تازه‌ای را روی پرده ببینند. از اوایل دهه نود با آمدن آبیار و مهدویان 

و جعفری، خون تازه‌ای به سینمای دفاع مقدس اضافه شد. 

مهدویان با رویکردی مستندگونه و با تمرکز با قهرمانان جنگ وارد 

جریان شد و آبیار و قیدی هم با مدنظر قرار دادن زنان و جنگ اتفاقی 

متفاوت را در سینمای دفاع مقدس به روی پرده آورد. از بازماندگان 

جریان اول سینمای دفاع مقدس هم حاتمی‌کیا کماکان فیلم ساخت 

 دیگر صدای دیگری از جریان اول شنیده نشد. از طرفی 
ً
اما عملا

سینمای دولتی و سازمان‌ها هم در اواسط دهه نود شروع به ساخت 

آثار متعدد درباره قهرمانان جنگ کرد که در میان تولیداتشان تلاش 

شد، با تمرکز روی قهرمان‌ها سینما دفاع مقدس زنده نگه داشته 

شود. البته ورود جدی دولت به ساخت آثار دفاع مقدسی از دهه 

هشتاد آغاز شد اما موضوع اینجاست که هنوز وابستگی سینمای 

دفاع مقدس و سازمان‌ها تا این حد افزایش پیدا نکرده بود. 

»ضد گلوله«، »چ«، »ویلایی‌ها« و »شیار 143«، »ایستاده در 

غبار« و »23نفر« مهم‌ترین آثار این دوره بودند که می‌توان گفت در 

نسبت با آثار دفاع مقدسی نیمه دوم دهه هشتاد جهش قابل توجهی 

داشتند. فیلم‌هایی که در میانشان هیچ کدام از »جنگی‌هایی که دفاع 

را غیر مقدس می‌دانستند.« حضور ندارند. 

ماجرای تولیدات ضعیف این سال‌ها

در دهه جاری همچنان سینمای سازمانی پشت دفاع مقدسی‌ها 

 بد نیست، در میان دفاع مقدسی‌های 
ً
ایستاده‌اند و این لزوما

سازمانی نوسان کیفیت بسیار زیاد شده است و به همین دلیل 

اقبال مخاطبان هم به این آثار وضعیت ثابتی نداشته است. 

آثاری مانند »موقعیت مهدی«، »سرهنگ ثریا«، »اسفند« و 

»بچه مردم« از اتفاقات نادر سینمای دفاع مقدس در این سال‌ها 

بودند و برخی از تولیدات مانند دست ناپیدا و 2888 از تولیدات 

ضعیف این جریان بودند. به مانند سال‌های پایانی دهه هشتاد 

باز هم حضور سینمایی که جنگ هشت‌ساله را مقدس بداند 

ادامه پیدا نکرد و می‌توان گفت این جریان با کم‌کار شدن امثال 

مخملباف به فراموشی سپرده شد. 

با این همه، سینمای دفاع مقدس در سه دهه اخیر مسئله‌اش 

به دو موضوع خلاصه شده است؛ اول آنکه آیا سینمای دفاع 

مقدس تنها مختص به قهرمانان بوده است و دوم اینکه تفاوت 

سینمای جنگی و دفاع مقدسی به کجا خواهد رسید. مسائلی 

که کماکان ادامه دارد و مهم‌ترین ژانر ابداعی پس از انقلاب را 

درگیر خودش کرده است. پرسش‌هایی که می‌توان گفت آثاری 

چون »موقعیت مهدی« پاسخی جدی به آن‌هاست. 

دفاع مقدس روی دور کمدی

کمال تبریزی در دهه هفتاد با »لیلی با من است«، دست به کاری‌زده 

بود که کمتر کسی جرئتش را داشت. او بدون توهین کردن به 

ارزش‌های دفاع مقدس، کمدی و جنگ را کنار هم قرار داد و 

نبوغی جالب را به خرج داد. در دهه هشتاد هم با اوج گرفتن کمدی 

در رتبه‌بندی‌های فروش رفتن به سمت کمدی و دفاع مقدس در 

دستور کار قرار گرفت و »اخراجی‌ها« وارد میدان شد. فیلم مسعود 

ده‌نمکی با فروشی چشمگیر، نگاه‌ها را به سینمای دفاع مقدس 

تغییر داد و جریانی دیگر از تولیدکنندگان آثار دفاع مقدسی را به 

سینمای ایران اضافه کرد. 

به جز »اخراجی‌ها«، جریان‌های سابق سینمای جنگ و دفاع 

مقدسی هم کماکان ادامه پیدا کرد. البته نباید این نکته را فراموش 

کرد که جریان سینمای روشنفکری در دهه هشتاد دوباره جنگ را 

مدنظر قرار داد و این بار اصل موضوع و پرسش‌های هویتی درباره 

جنگ را مدنظر قرار داد و با فیلم‌هایی همچون »طبل بزرگ زیر پای 

چپ« تلاش کرد جنگ را مورد پرسش‌های جدی قرار دهد و بنا بر 

گفته برخی کارشناسان هویت مقدس را از آن بزداید. در دهه هشتاد 

باز هم مسئله دفاع مقدس و غیرمقدس بر سر زبان‌ها افتاد و مسئله 

جنگ مذهبی یا جنگ ملی در میان صحبت‌های منتقدان قرار گرفت. 

با این حال، پاسخ مردم با فروش عجیب و غریب اخراجی‌ها نشان 

داد مخاطبان کدام گروه از فیلم‌ها را دوست دارند در سینما ببینند. 

خشاب را با نام خدا در اسلحه بگذار

 نمی‌داند 
ً
کشور تا خرداد 60 در شوک جنگ فرو رفته. دولت دقیقا

چگونه باید جبهه‌ها را سامان بدهد و تئوری‌های بنی‌صدر یکی‌یکی 

شکست می‌خورد. از طرفی استراتژی فرهنگی در قبال جنگ 

معلوم نیست چون کسی نمی‌داند کی و چطور قرار است همه‌چیز 

 
ً
تمام شود. از طرفی تکلیف سینما هم معلوم نیست، کسی دقیقا

 از هنر و سینما چه می‌خواهد. هنوز 
ً
نمی‌داند نظام جدید دقیقا

لفظ دفاع مقدس در زبان مردم نیامده بود و سیاست همه را معطل 

خود گذاشته بود. با این‌حال »مرز« و »برزخی‌ها« در همان دوران 

ساخته می‌شود و لقب فیلم‌های جنگی سال‌های حیرت را با خود 

به دوش می‌کشند. تا سال 63 »مرز« و »برزخی‌ها« تنها فیلم‌های 

قابل‌توجهی جنگی هستند که از پی‌اووی سینمای قبل از انقلاب 

به سراغ جبهه‌ها ‌می‌روند. همین اتفاق اهالی سینما را دچار یک 

پرسش جدی می‌کند؛ آیا با پی‌اووی سینمای قبل انقلاب )یا حتی 

در عبارت تندتر، سینمای طاغوت( می‌شود به سراغ مسئله اصلی 

دفاع مقدس مردم ایران رفت؟ با همین سؤال فیلم‌هایی مثل »مرز« 

زیر سؤال رفت. فیلمی که قهرمانش شبیه به آدم‌های جبهه‌ها نبود و 

شکاف بین واقعیت و سینما، باعث شد ساختن فیلم درباره روز‌های 

جنگ چند سالی به تأخیر بیفتد. 

همه‌چیز موکول شد به سال 63. با تثبیت شدن شرایط جنگی در 

کشور، گروهی از نسل تازه فیلم‌ساز‌هایی که فضای جنگ را تجربه 

کرده بودند به پشت جبهه‌ها بازگشتند تا جریان اصلی را تغییر دهند. 

رسول ملاقلی‌پور، سعید حاجی‌میری و کمی بعد مجتبی راعی 

و البته ابراهیم حاتمی‌کیا نمایندگان جریان تازه تولیدات جنگی 

هستند. با ورود این دسته، دوربین از پی‌اووی قهرمان آمریکایی 

رنگ و بوی رئال‌تر گرفت و تلاش کرد به ادبیات و آدم‌های جبهه‌ها 

نزدیک‌تر شود. سوژه شدن آدم‌های جبهه و برقراری پیوند معنایی 

بین ارزش‌های دینی و هویت جنگ چه در فرم و چه محتوا را در 

فیلم‌های تازه ساخت عوض کرد. دیالوگ‌ها، طراحی صحنه و 

حتی حرکت دوربین هم تغییر کرد. حالا بحث جدی این بود 

که چطور می‌شود مخاطبی که سال‌ها با فیلم‌های روشنفکری و 

فیلم‌فارسی‌ها عجین‌شده را به سمت سینمای تازه تأسیس دفاع 

مقدس کشاند. با این حال فضای حاکم بر جامعه و کیفیت قابل 

قبول و حتی منحصربه‌فرد فیلم‌هایی که از حاتمی‌کیا و ملاقلی‌پور 

به سینما‌ها آمد همه را امیدوار به موج جدیدی در سینمای پس از 

انقلاب کرد. »دیده‌بان«، »مهاجر« و »پرواز در شب« نمونه‌های 

قابل‌توجهی از جریان جدید سینمایی بودند که خون جدیدی را به 

سینمای پس از انقلاب تزریق کرد. 

به جز این دو جریان سینمای روشنفکری و ضد فیلم‌فارسی پیش 

از انقلاب هم که خود را متأثر از شرایط اجتماعی می‌دانست، به 

سراغ جنگ رفت؛ کیمیایی، سینایی و بیضایی از همین جریان به 

سراغ اتفاقات پشت جبهه‌ها رفتند و تلاش کردند به جای آنکه جنگ 

را موضوع اصلی قرار بدهند، از صدای توپ و تانک‌ها دور شدند 

و به مسئله متأثران از جنگ اولویت دادند. جنگ ناگهان چهره‌ای 

اجتماعی می‌گیرد و پی‌او‌وی کارگردان و قربانیان جنگ اهمیت پیدا 

می‌کند. نکته جالب توجه در این مدل از نگاه حذف جامعه مذهبی 

و رزمندگانی بود که بازیگران اصلی جنگ بودند. 

به غیر از این سه جریان، گروه چهارمی هم آمدند که جبهه‌ها و 

انقلابی‌گری را تجربه کرده بودند اما نگاهشان به پرداخت نسبت 

به جبهه‌ها بی‌شباهت به جریان روشنفکری نبود. آن‌ها به جای آنکه 

قربانیان جنگ مسئله‌شان باشد، پرسش‌های هویتی درباره جنگ 

مسئله‌شان شد و فیلم‌هایشان حاصل بن‌بست ایدئولوژیک بود. 

مخملباف جدی‌ترین نماینده این گروه است. مرتضی آوینی بر 

نقدی روی فیلم »فرماندار«، نوشته مخملباف مسئله گروه چهارم 

را این‌طور شرح می‌دهد: »مسئله مخملباف از »دستفروش« به بعد، 

فقر و عدالت بوده است بی‌آنکه جواب را پیدا کند، و آدمی مثل او 

هرگز به جواب نخواهد رسید. شکاک است، اما این شک را مقدمه 

رسیدن به یقین و بعد هم قطعیت و قاطعیت قرار نمی‌دهد. فقط شک 

می‌کند و دیگران را به شک می‌اندازد و بعد هم ر‌هایشان می‌کند؛ 

چراکه خودش هم به جواب نرسیده است. وقتی که به سینمای 

مخملباف می‌روی باید قبول کنی که یک ساعت و نیم از زندگی‌ات 

کنده از بدخلقی، عصبانیت، ظاهرگرایی، تردید،  را در یک فضای آ

نیهیلیسم مزمن بدخیم، سیاه‌اندیشی، سرگردانی و عوام‌فریبی سر 

کنی. اشکال کار اینجاست که وقتی کسی به اینجا می‌رسد باز هم 

هیچ چیز مانع از آن نیست که امکانات سینما در اختیارش قرار 

بگیرد و فیلم بسازد، فیلم اکران عمومی پیدا کند که آمادگی دارند 

سرایت کند... و البته باید به آزادی احترام گذاشت حتی اگر به ساختن 

فیلم‌هایی چون »عروسی خوبان« و »فرماندار«... منجر شود! حتی 

آزادی افرادی به ایجاد محیطی ناامن برای دیگران منجر شود!«

به جز این چهار موج، گروه دیگری از فیلم‌سازان بودند که متأثر 

از جریان سینمای دفاع مقدس و فیلم‌هایی چون مرز، آمدند 

و پرفروش‌ترین آثار دهه شصت را روی پرده بردند؛ عقاب‌ها، 

کانی‌مانگا، بهار در پاییز به کارگردانی خاچاکیان، سیف‌الله داد و 

فخیم‌زاده با با محور قرار دادن گروه قهرمان و با تأثیر از عملیات‌ها 

و اتفاقات جنگ سعی کردند تولیدات متفاوت و تماشاگرپسندی را 

روی پرده ببرند. هرچند که در مرتبط دانستن آن‌ها با سینمای دفاع 

مقدس در میان منتقدان با تردید نگاه می‌شود. 

ادامه از صفحه۱۲ ادامه در صفحه۱۳ 

 ایمان‌ عظیمی
خبرنگار گروه فرهنگ

محمدحسین سلطانی
خبرنگار گروه فرهنگ

فیلم‌های ساخته‌شده با نگاه به دفاع مقدس 8 ساله در دهه 60 
کارگردانسال ساختنام اثر 

جمشید حیدری1360مرز

ایرج قادری1361برزخی‌ها

رسول ملاقلی‌پور1363نینوا

سعید حاجی‌میری1363آوای غیب

رسول ملاقلی‌پور1365پرواز در شب

مجتبی راعی1368انسان و اسلحه

رسول ملاقلی‌پور1364بلمی به‌سوی ساحل 

مهدی فخیم‌زاده 1366بهار در پاییز 

سیف‌الله داد1367کانی‌مانگا

ساموئل خاچیکیان1364عقاب‌ها

رسول ملاقلی‌پور1367افق

محسن مخملباف1367عروسی خوبان 

ابراهیم حاتمی‌کیا1367دیده‌بان

مسعود کیمیایی1368دندان مار

ابراهیم حاتمی‌کیا1368مهاجر 

خسرو سینایی1369در کوچه‌های عشق

کامبوزیا پرتوی1369بازی بزرگان

بهرام بیضایی1368باشو، غریبه کوچک

فیلم‌های ساخته‌شده با نگاه به دفاع مقدس 8 ساله در دهه 70
کارگردانسال ساختنام اثر 

جمال شورجه1370عملیات کرکوک

عزیزالله حمیدنژاد1370هور در آتش

ابراهیم حاتمی‌کیا1371از کرخه تا راین

احمد مرادپور1372سجاده آتش

محمد بزرگ‌نیا1372جنگ نفت‌کش‌ها

علی شاه‌حاتمی1372آخرین شناسایی

شهریار بحرانی1373حمله به اچ3

احمدرضا درویش1373کیمیا

رسول ملاقلی‌پور1374سفر به چزابه

ابراهیم حاتمی‌کیا1374بوی پیراهن یوسف

عبدالحسن برزیده1374دکل

کمال تبریزی1374لیلی با من است

سعید سهیلی1375مردی شبیه باران

احمدرضا درویش1375سرزمین خورشید

ابراهیم حاتمی‌کیا1375برج مینو

ابراهیم حاتمی‌کیا1376آژانس شیشه‌ای

محسن محسنی‌نسب1376یورش

ایرج قادری1376پنجه در خاک

محمدحسین حقیقی1376براده‌های خورشید

رسول ملاقلی‌پور1377هیوا

ابراهیم حاتمی‌کیا1377روبان قرمز

احمدرضا درویش1378متولد ماه مهر

سمیرا مخملباف1378تخته سیاه

فیلم‌های ساخته‌شده با نگاه به دفاع مقدس 8 ساله در دهه 80
کارگردانسال ساختنام اثر 

علی ژکان1380عیسی می‌آید

علی شاه‌حاتمی1380ترکش‌های صلح

ابوالقاسم طالبی1380نغمه

بهمن قبادی1381آوازهای سرزمین مادری‌ام

احمدرضا معتمدی1381دیوانه‌ای از قفس پرید

عزیزالله حمیدنژاد1382اشک سرما

خداحافظ رفیق )اپیزود اول(

بهزاد بهزادپور1382 خداحافظ رفیق )اپیزود دوم(

خداحافظ رفیق )اپیزود سوم(

احمدرضا درویش1382دوئل

کاظم معصومی1383طبل بزرگ زیر پای چپ

بهمن قبادی1383لاک‌پشت‌ها هم پرواز می‌کنند

رخشان بنی‌اعتماد1383گیلانه

انسیه شاه‌حسینی1384شب‌بخیر فرمانده

ابراهیم حاتمی‌کیا1384به نام پدر

کیومرث پوراحمد1385اتوبوس شب

مازیار میری1385پاداش سکوت

محمدحسین لطیفی1385روز سوم

رسول ملاقلی‌پور1385میم مثل مادر

مسعود ده‌نمکی1386اخراجی‌ها

محمدعلی آهنگر1386فرزند خاک

مسعود ده‌نمکی1387اخراجی‌ها2

احمدکاوری1387نفوذی

شهرام اسدی1387شب واقعه

مهدی نادری1388بدرود بغداد

سامان سالور1389سیزده 59

فیلم‌های ساخته‌شده با نگاه به دفاع مقدس 8 ساله در دهه 90
کارگردانسال ساختنام اثر 

مصطفی کیایی1390ضدگلوله

محمدعلی باشه‌آهنگر1390ملکه

پرویز شیخ‌طادی1390روزهای زندگی

رضا اعظمیان1391دلتنگی‌های عاشقانه

محمدمهدی عسگرپور1391مهمان داریم

ابراهیم حاتمی‌کیا1392چ

نرگس آبیار1392شیار143

محمدحسین مهدویان1394ایستاده در غبار

منیر قیدی1395ویلایی‌ها

هاتف علیمردانی1395آباجان

محمدحسین مهدویان1395ماجرای نیمروز

بهرام توکلی1396تنگه ابوقریب

محمدعلی باشه‌آهنگر1396سرو زیرآب

پیمان معادی1396بمب؛ یک عاشقانه

محمدحسین مهدویان1397ماجرای نیمروز: رد خون

مهدی جعفری231397 نفر

مهرداد خوشبخت1398آبادان یازده 60

محمدحسین مهدویان1398درخت گردو

مهدی جعفری1399یدو

علی غفاری1399تک تیرانداز

سیاوش سرمدی1399منصور

فیلم‌های ساخته‌شده با نگاه به دفاع مقدس 8 ساله از 1400 تا به امروز
کارگردانسال ساختنام اثر 

هادی حجازی‌فر1400موقعیت مهدی

منیر قیدی1400دسته دختران

کیوان علی‌محمدی و علی‌اکبر حیدری28881400

محمد عسگری1401اتاقک گلی

لیلی عاج1401سرهنگ ثریا

محمدعلی باشه آهنگر1401سینما متروپل

حمید زرگرنژاد1401شماره 10

محمدحسین لطیفی1401غریب

مهرداد خوشبخت1401پالایشگاه

انسیه شاه‌حسینی1402دست ناپیدا

مهدی شامحمدی1402مجنون

محمد عسگری1403آسمان غرب

جواد افشار1403صیاد

دانش اقباشاوی1403اسفند

مهدی جعفری1403اشک هور

محمود کریمی1403بچه مردم

حسین دارابی1403خدای جنگ

حمید زرگرنژاد1403شمال از جنوب‌غربی

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
fفرهیختگان a r h i k h t e g a n

فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
fفرهیختگان a r h i k h t e g a n

فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان


